Урок музыки в 5 классе 
Учитель: Монгуш Саяна Дажы-Сереновна
Тема урока: «Музыка в театре, кино и на телевидении»

Базовый учебник: Г.П.Сергеева, Е.Д.Критская. Музыка 5 класс.

Цели  урока: 

 Образовательные:

 Сформировать у учащихся представление о специфической роли музыки в спектакле, художественном, документальном и мультипликационном фильме; роли литературного сценария.

Развивающие:

 Способствовать развитию образно-ассоциативного мышления детей, музыкальной памяти и слуха на основе активного, прочувствованного и осознанного восприятия музыки; развитие вокально-хоровых навыков. 

Воспитательные:

Отработать коммуникативные навыки; формирование интереса к предмету.

Задачи урока: 

1.Актуализировать знания учащихся по теме.

2.Обеспечить восприятие и осознание учащимися понятия «музыкальный фильм».

3.Создать обучающимся условия, необходимые для представления в разнообразных видах музыкальной деятельности образов киномузыки (слушание музыки, хоровое пение,  пластическое интонирование)

4.Способствовать развитию мотивации на продуктивную музыкально-творческую деятельность.

5.Развивать образно-ассоциативное  мышление, музыкальную память и слух.
6.Развивать умение проводить интонационно-образный анализ музыки, желание высказываться о музыке.
7.Создать на уроке позитивную творческую атмосферу.
8.Формировать навыки сотрудничества с учителем и сверстниками в процессе исполнения музыки.
9.Организовать работу в группах.
Планируемые результаты:
Личностные:
выявление ассоциативных связей музыки с литературой, изобразительным искусством, кино, театром в процессе освоения музыкальной культуры своего региона, России, мира; осмысление взаимодействия искусств как средства расширения представлений о содержании музыкальных образов, их влиянии на духовно-нравственное становление личности.
Метапредметные:

Регулятивные:
владение умением целеполагания в постановке учебных, исследовательских задач в процессе восприятия, исполнения и оценки музыкальных сочинений разных жанров, стилей музыки своего народа, других стран мира;

планирование собственных действий в процессе восприятия, исполнения музыки, создания импровизаций при выявлении взаимодействия музыки с другими видами искусства.
Познавательные:
размышление о воздействии музыки на человека, ее взаимосвязи с жизнью и другими видами искусства;

использование различных источников информации; стремление к самостоятельному общению с искусством.
Коммуникативные:
Общение, взаимодействие с учителем и сверстниками в совместной творческой деятельности.
Предметные:
Воспитание эстетического отношения к миру, критического восприятия музыкальной информации, развитие творческих способностей в многообразных видах музыкальной деятельности, связанной с театром, кино, литературой, живописью.
Тип урока: комбинированный
Формы работы учащихся: фронтальная, групповая, коллективная.
Оборудование: пригласительный билет
Технические средства: музыкальный центр, компьютер, проектор, экран, баян. 
Экранно-звуковые пособия: презентация к уроку, интерактивная игра «Угадай мелодию», фонограммы для слушания и исполнения музыки:
1. Фрагмент из балета П.И. Чайковкого «Щелкунчик».

2. «Песенка друзей» из мультфильма «Бременские музыканты»
3. Песенка Антошки из мультфильма «Антошка»
4. «Чунга-чанга» из  мультфильма «Катерок» 
5. «Улыбка» из  мультфильма «Крошка енот»
6. Песня «Красная шапочка»                                                                                                                                     

7. Песенка про Буратино из кинофильма «Приключения Буратино»

8. «Крылатые качели» из кинофильма «Приключения Электроника»
План урока:

1.Организационный момент.

2.Актуализация опорных знаний.

3.Целеполагание. Постановка учебной задачи.

4.Открытие нового знания.

5.Физминутка.

6.Закрепление знаний и умений по изучаемому материалу. Вокальная работа.

7.Рефлексия. Подведение итогов урока

Ход урока:

1. Организационный момент.

Звучит музыка «Марш» из балета «Щелкунчик» 
У: Здравствуйте, ребята! 
Д: Здравствуйте, учитель! 

У: Сегодняшний урок буду вести я. Меня зовут Монгуш Саяна Дажы-Сереновна- учитель музыки МБОУ СОШ №3.   И сегодня у нас необычный урок. Вы заранее получили пригласительные билеты, заняли места  на тех  рядах и партах, которые указаны в билетах. Покажите, пожалуйста, все с билетами? Спасибо! Для того чтобы у нас получился интересный, добрый урок, чтобы у всех было хорошее настроение, нам нужно подружиться. А дружба всегда начинается с веселой «Песенки друзей». Я думаю, вы все знаете эту песню, текст на слайде поможет вам.
Открывается презентация

Слайд 1 (текст 1 куплета «Песенки друзей») 
Исполнение песни

      2.  Актуализация знаний.

У: Скажите, ребята, вначале урока какая музыка нас встречала? 

Д: Загадочная! Волшебная! Балетная!
У: Правильно! Как будто мы с вами попали в рождественскую сказку! 

     Почему? 

Д: Нас ждут новые открытия, музыкальные чудеса, как в сказке! 

У: Правильно!  Но сначала вас ждут новые загадки! Отгадайте! ( Отгадывают загадки )

Слайд
Вы отгадали все загадки, и думаю, вы догадались, о чем сегодня на нашем уроке пойдет речь?     Ребята, давайте попробуем определить тему  урока. 

Слайд
  3. Целеполагание. Постановка учебной задачи.

-Правильно, тема нашего урока: «Музыка в театре, кино и на телевидении» 
Поставьте цели урока по опорным словам (на доске) 
Слайд (слова-подсказки) 
определить… (нужна ли музыка в театре, в кино, на телевидении)
оценивать… (роль музыки в театре, кино, на телевидении)
Д: Мы должны узнать, какую роль играет музыка в этих видах искусства. (какое значение имеет)
4. Открытие новых знаний.

У: Ребята, в начальной школе вы  уже знакомились с музыкальными произведениями, которые были сочинены для какого-либо спектакля или фильма.

Слайд

У: А вы знакомы с этими сказочными литературными произведениями? У кого из вас здесь есть любимая сказка? ( показ слайдов из балета «Золушка», оперы «Снегурочка», балета «Щелкунчик»)
У:А где еще вы встречались с этими сказками? 
Д: Видели оперу, балет, кино, мультики.
У: Современное кино и мультфильмы для детей – это экранизации всемирно известных литературных произведений, увлекательные приключения, волшебство и, конечно же, настоящая дружба и любовь.

И спектакль, и фильм, и мультфильм создаются на основе литературного сценария, который напоминает либретто к опере или балету.
Слайд  (Сценарий – литературный текст к спектаклю, кинофильму. 
               Режиссер сценарист – тот, кто пишет сценарий).
Создание любого спектакля в драматическом театре, художественного, документального, мультипликационного фильма, а также многочисленных передач по телевидению не может обойтись без музыки.
Слайд

У:  А у нас в Туве есть театр? 

Д: Да. В Кызыле расположен музыкально-драматический театр им: В.Ш Кок-оола. который   
руководит главный режиссер Алексей Ооржак, а директором является Станислав Николаевич Ириль. Театр был создан на основе театральной студии. Сама студия открылась спектаклем по пьесе «Хайыран бот» Виктора Кок-оола в 1936 году. 
Слайд                                                                                                                                                                                 У: Ребята мы с вами в МДТ им: В.Ш.Кок-оола. Мы должны показать инсценировку басни.  Инсценирование басни   Автора:     «Корунчук  биле  Сарбашкын» (пугающе, игриво, мрачно)                                                                                                                                                                                                                       У: Молодцы, справились с заданием. 
-Ребята, а как вы думаете, где же мы еще можем встретиться с музыкой, если не в театре? 

Д: В кино.

У:  Кино всегда было со звуком?                                                                                                               Слайд  (Кадр немого фильма «Золотая лихорадка» с Чарли Чаплином). Звук появился в кино в начале 30-х годов XX века. До этого кино было «немым». Актеры, снимавшиеся в фильмах тех лет, не произносили слов: для передачи мыслей, чувств, желаний они использовали яркие выразительные жесты.                                                                                                                            Слайд  (с тапером)                                                                                                                                              Тогда же, на заре кинематографии, немые фильмы сопровождались музыкой, которую исполняли таперы — музыканты-аккомпаниаторы. Именно музыка помогала ярче, глубже переживать содержание фильма. В настоящее время немые фильмы не выпускаются. С появлением звука в кино большинство прокатчиков сочли бесполезным хранение немых кинолент, утилизировав их большую часть.                                                                                        Слайд (актер)                                                                                                                                                                   У: Максим Монгужукович Мунзук был разносторонней творческой личностью. Он был актёром, режиссёром, певцом, собирателем музыкального фольклора, композитором, педагогом. Им сыграно большое количество ролей различного характера на сцене                                                                                              Тувинского музыкально-драматического театра им. В. Кок-оола. Он работал в труппе театра и является исполнителем заглавной роли в фильме «Ак-кок хемнин кижилери!» на музыку А.Б.Чыргал-оола ,а также «Дерсу Узала» Акиры Куросавы.                                                                                                                            Слайд  (диктор)                                                                                                                                                    У: А еще, где можно услышать музыку?                                                                                                                         Д: На телевидении.                                                                                                                                                У: Правильно! Первым диктором в Туве на  радио и телевидении  был  Кондинкин Сергей Дмитриевич, Малиновская
5.Физминутка

-Ребята, а вот под музыку из мультика «Две сестрицы-две руки» мы можем  потанцевать прямо сейчас. Попробуем, вставайте!
Слайд  (Две сестрицы-две руки!)
6.Закрепление знаний и умений по изучаемому материалу. Вокальная работа.

У: Ребята, в каких передачах на телевидении вы встречаетесь с музыкой?
Д: Это концерты, конкурсы, творческие вечера композиторов, певцов, музыкантов. Передачи «Две звезды», «Один в один», «Точь в точь», «Минута славы», «Голос», «Голос дети» (Ай-кыс Кыргыс) «Синяя птица» приняли участие (ансамбль «Эртине») и стали победителями в интернет голосовании.
У:  А про «Угадай мелодию» забыли? 
Слайд

-Я предлагаю поиграть в игру. «Угадай мелодию»                                                                                                      У: Нужно назвать героев, исполняющих песню из  мультфильма или кинофильм, где звучит песня.
Проводится игра «Угадай мелодию»

Слайд («Красная шапочка», «Приключения Буратино», «Приключения Электроника»)
У: В кинофильмах можно услышать очень много песен, которые в дальнейшем становятся популярными и любимыми для зрителей. Спросите дома своих родителей, они могут спеть много песен, впервые прозвучавших в кинофильмах или мультфильмах. 

У: Ребята, а с песенкой, которой начали урок, где мы раньше встречались?
Д: В мультфильме «Бременские музыканты»

У: Я предлагаю вам посоревноваться и разделиться на 3 подгруппы. Какая группа лучше споет песню из мультфильмов. Вытянем песню по жребию. Подготовимся, прочитаем текст, вспомним мелодию. Пора выступать!
Исполнение и инсценировка песен.                                                                                                                                                                                                                  1гр: «Антошка»                                                                                                                                                                                    2гр:»Чунга-чанга»                                                                                                                                            3 гр: «Улыбка»
7. Рефлексия. Подведение итогов урока

У: Какой же вывод мы можем сделать из того, о чем мы говорили на уроке, что слушали, что исполняли?
Д: Без музыки не обойтись ни в театре, ни в кино, ни на телевидении.
Слайд  Вывод
 Музыка играет совершенно разные роли:      

служит музыкальной характеристикой героев, создает атмосферу действия, показывает авторское отношение к событиям и действующим лицам, создает национальный колорит. Делает популярными произведения композиторов, показывает мастерство певцов и музыкантов. 
У: Закончить наш урок помогут ваши пригласительные билеты. На обратной стороне написаны предложения, которые помогут вам высказать свое мнение об уроке, своем участии в нем. Выберите то предложение, которое вам хочется закончить, мы всех выслушаем.
Рефлексия «Закончи предложение».

 Способ организации рефлексии в конце занятия. Учитель указывает, что урок (мероприятие, игра) подошёл к концу и предлагает учащимся высказаться, закончив предложение:

 Я хочу сказать ... Мне больше всего удалось ...;

 За что ты можешь себя похвалить? ;

 За что ты можешь похвалить одноклассников? Что приобрёл?  Что меня удивило?  Для меня было открытием то, что ... ; 

Что, на ваш, взгляд удалось? Что, на ваш, взгляд не удалось? Почему? Что учесть на будущее? Мои достижения на уроке ... ;

 Сегодня на уроке я: научился ... ; было интересно ... ; было трудно …

Чему вы научились на занятии? Какие задания вам понравились больше всего? Мне показалось важным ... ; я понял что ... .

 Урок: заставил задуматься ... ; навел меня на размышления ... . 

Что нового вы узнали на уроке?

Что вы считаете нужным запомнить?

Над чем ещё надо поработать? 

Своей работой на уроке я: доволен; не совсем доволен; я не доволен, потому что ... ;

Домашнее задание:

1) Выучить любимую песню из мультфильмов;

2) Подготовиться к показу конкурса «Лучше всех»

Самооценка. Ребята, видите на билете нотный стан, или нотоносец? Нарисуйте, пожалуйста, любую нотку на нотоносце. Учитывайте, чем лучше вы  оцениваете наш урок, свою работу, тем выше должна быть нарисована нота. Покажите, где вы нарисовали ноты? На 5 линейке! Отлично!  
Мне  тоже очень понравился сегодняшний урок! Вы все были молодцами. Справились со всеми заданиями, так красиво пели, узнали много нового, я думаю!  Давайте поблагодарим друг друга аплодисментами! Урок окончен, всем большое спасибо! Билетики оставьте  на память о сегодняшнем уроке.

